

# Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1950. július 13. csütörtök. ÁRA 4 LEJ

VII. ÉVFOLYAM, 161. SZÁM.

## Az új prémium-rendszer hozzájárul a dolgozók életszínvonalának emeléséhez

A Hivatalos Közlöny június 28-ai számában megjelent minisztertanácsi határozat közli az új prémium-rendszert, amely 1950 július 1-én lépett életbe. Az új prémium-rendszert a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének és a minisztertanácsnak a munka termelékenységének növelése és a munkások, technikusok és tisztviselők életkörülményeinek megjavítása érdekében teendő intézkedésekről hozott határozata, valamint a Nagy Nemzetgyűlés által megszavazott munkaködex szellemében dolgozták ki.

Az új prémium-rendszer alapján a prémiumokat minden alkalmazottnak a termelési terv mennyiségi és minőségi teljesítéséhez, az önköltségi ár csökkentésével elért megtakarításokhoz való hozzájárulásuk szerint ítélik oda, figyelembe véve a különböző termelési szektoroknak a nemzetgazdaság keretében betöltött politikai-gazdasági jelentőségét. Az új prémium-rendszer tehát összekapcsolja a dolgozók kollektív érdekeit minden egyes alkalmazott egyéni érdekeivel, mert lehetőséget nyújt a munkásoknak, technikusoknak, mérnököknek és tisztviselőknek, hogy munkájuk révén elért eredmények arányában javítsák életszínvonalukat.

Az eddig alkalmazott prémium-rendszer is ösztönzően hatott ott, ahol helyesen alkalmazták. Néhol azonban rosszul értelmezték és ültették át a gyakorlatba. Egyes vállalatvezetők ségék nem tartották szem előtt, hogy a prémiumok a munkások erőfeszítései nyomán elért sikerek jutalmi. Számos vállalatban oly módon osztották szét a prémiumot, hogy az a munka mennyiségi és minősége szerinti javadalmazás elvének megszegéséhez és egyes helyeken a bérek kiegyenlítéséhez vezetett. A prémium-rendszer illyen szerű alkalmazása ártalmas országunk összes dolgozóira nézve, mert megterheli a fizetési alapot, anélkül, hogy elősegítené a termelés megfelelő emelkedését.

Az új prémium-rendszer helyes alkalmazásával felszámoljuk ezeket a fogyatékoságokat. A minisztertanács határozatából világosan kitűnik, hogy minden egyes alkalmazottnak joga van a prémiumra, de ezt csak azok kapják meg, akik megérdemlik, s akik különleges erőfeszítéseket fejtenek ki a termelés sikeréért. A prémiumadás általános szempontja, a megtakarítások elérése.

A vezetőszemélyzet, a mérnökök, technikusok és adminisztratív tisztviselők a termelés mennyiségi és minőségi feladatainak túlhaladásával elért megtakarításokért kapnak prémiumokat, az osztályonkénti terv teljesítésének és az önköltségi árak a tervben előírt szintre való csökkentésének feltétele mellett.

A nem akkordban dolgozó munkások a felszerelések jobb kezelése és karbantartása alapján a javítási vagy karbantartási munkálatok szerelési költségeinek csökkentése, az elő-

irányzott anyagfogyasztás csökkentésének és a tervbevetett munkálatok mennyiségi és minőségi túlhaladásának alapján részesülnek prémiumban.

Az akkordban dolgozó munkások anyag, tüzelőanyag, villamosenergia, szerszámok megalkarításának alapján, valamint a termékek minőségének feljavításáért kapnak prémiumot.

Minden munkás és technikus előtt világosnak kell lennie, hogy jövedelmének alapja a megszabott fizetés, amelyen kívül a prémiumokat ösztönzőként adják különleges erőfeszítések kifejtésére a szocialista építés harcában.

Az üzemi párt szervezetek irányításával a szakszervezeteknek meg kell valósítaniuk, hogy az új prémium-rendszer alkalmazásával még erőteljesebb lendület adjanak a szocialista munkaversenyeknek. A dolgozók még nagyobb tömegeit mozgósítani kell a terv teljesítésére és túlhaladására, az önköltségi ár rendszeres csökkentésére és a minőség állandó javítására. Méltán írja elő a minisztertanács határozata, hogy a prémiumokat csakis azzal a feltétellel lehet adni, ha a mennyiségre, minőségre és önköltségi árra vonatkozó összes feladatokat teljesítik és közülük legalább egyiket túlhaladják. Ez azt jelenti, hogy nem lehet prémiumot adni abban az esetben, ha a vállalat termelési tervét a tervben előírtól magasabb létszámú munkással, vagy túlorázásokkal haladták túl, mert az ilyen esetek szintén a termékek önköltségi árának emeléséhez vezetnének.

Az új prémium-rendszer elvei a kifejtett munka mennyisége és minősége szerinti szocialista javadalmazást tartják szem előtt. A párt szervezetek irányításával a szakszervezeteknek és a vállalatok adminisztrációs vezetőinek széleskörű munkát kell folytatniuk az új prémium-rendszer népszerűsítése érdekében. Fel kell dolgozniuk alapelveit a vállalatban dolgozó munkásokkal, technikusokkal és tisztviselőkkel. Ugyanakkor örködniük kell afelett, hogy a bérendszert és az új prémium-rendszert helyesen értelmezzék és alkalmazzák.

Az új prémium-rendszer újabb bizonyítéka annak, hogy a Román Munkáspárt és népi demokratikus szervezeteink becsüli és megjutalmazza azokat, akik különleges erőfeszítéseket fejtenek ki hazánk felvirágoztatásáért, a szocializmus építéséért és a béke megszilárdításáért. Az új prémium-rendszer erős fegyver a munkásosztály kezében. Hozzájárul a munka termelékenységének növeléséhez, a munkások jobb felhasználásához, a munkások képzettségének fokozásához és harcra mozgósítja a dolgozókat a megtakarítások elérésére, az önköltségi ár csökkentésére. Használjuk ezt a harci fegyvert 1950. évi állami tervünk — első öt éves tervünk — kiindulási alapja — teljesítéséért, a dolgozók bőségesebb életének megteremtéséért.

## Újabb kollektív gazdaságok alakultak Kolozs és Szatmár megyében

**NYEREKE.** — Július 9-e öröm ünnep volt a nyerekei — Kolozs megye — dolgozó földművesek számára. 47 szegény- és középparaszt család örömmel sietett a gyűlésterembe, hogy aláírják a kollektív gazdaság alakító okmányát.

A nyerekei dolgozóknak egy csoportja új — de nem ismeretlen — utra tért. Arra az utra, amely kivezeti a dolgozó földműveseket a szegénységből, nyomorúságból. A Párt tanítása szerint eltörték keskeny földjeik közül a mesgyéket és rátértek a mezőgazdálkodás magasabb formájára. Kollektív gazdaságot alakítottak, amelynek a „Győzelem” nevet adták.

Az avatóünnepségen Alexa Augusztin elvtárs, a RMP KV tagja tartott beszédet. Ismertette azokat a feladatokat, amelyek az új kollektív gazdaság tagjaira hárulnak. Munkára, harcra buzdította őket, hogy tevékeny katonái legyenek a békeharcnak.

Az ünnepség a kolozsvári CFR

## 2.700.000 moszkvai lakos irta alá eddig a stockholmi békefelhívást

MOSZKVA. — (Agerpres.) Békét a világnak! Ezzel a jelszóval irta alá eddig Moszkva 2.700.000 lakosa a stockholmi békefelhívást. Moszkva hangja — az egész szovjet nép hangja — hatalmas visszhangzik, bejárja az összes földrészeket és óceánokat, a béke teljes győzelmébe vetett hittel tölti el az emberek százmillióinak szívét. S a szovjet dolgozók millióinak békeakarata összefonódik az amerikai imperialisták koreai támadó-akciójának megbélyegzésével, egyben a szovjet állam megerősítésével is.

Szakszervezet, Gyógyszerészeti Orvostudományi Intézet, Zimbor község táncsoportjainak és a szomszédos községek énekkórusainak kulturműsorával zárult.

**SZATMÁR.** — (Tudósítónk telefonjelentése.) Szatmár megyében július 9-én újabb két kollektív gazdaság alakult. Erdőszáda községben 42 szegény- és középparaszt család a boldog szovjet kolhozparasztok példáját követve megalakította a „So-

cializmus győzelmé” elnevezésű kollektív gazdaságot.

Kővarkölcse községben 32 dolgozó földműves tért át a mezőgazdálkodás tökéletesebb formájára és földjeiket a jövőben tudományosan, szovjet módszerek szerint művelik meg.

Az avatóünnepségeken több, mint 3000 dolgozó földműves jelent meg és ígéretet tettek, hogy ők is követik az új kollektivisták példáját.

## A marosgézsei kollektív gazdaságban befejezték az aratást

**MAROSLUDAS.** — (Levelezőnkől.) Marosludason — Torda megye — és környékén végefele jár az aratás. A gézsai kollektív gazdaságban július 5-ig learatták az összes búzát, rozstot és az őszi árpat. Ludas községben Chirca Petru középparaszt kezdte meg elsőnek az aratást és már a kijelölt szűrőre hordta a gabonát. Chirca első a tarlóhántási mun-

kában is. Példáját követték Craciun Ignat, Nicoara Nicolae, Varga Teodor, Sabau Valer és Nyiri Elek dolgozó földművesek.

A marosludasi állami gazdaságban július 8-án megkezdődött a cséplés. Július 10-én pedig Kecce, Kutyalva, Bogát, Tóhát és Gerendkeresztur községekben is.

Szarvas Dénes

## Csatlakozott a néphadsereghez a dél-koreai csapatok volt főparancsnoka

**PEKING.** — (Agerpres.) Szon-Ho-Szun a dél-koreai csapatok volt főparancsnoka július 4-én rádióbeszédet intézett a dél-koreai katonákhoz és tisztjeikhez s felszólította őket, hogy fordítsák fegyvereiket a néparuló Li-Szin-Man klikkje ellen.

„Mi a különbség a mai amerikaiak és a tegnapi japánok között? — tette fel a kérdést a tábornok. — Azt óhajtjuk-e, hogy ismét rabszolgák legyünk egy amerikai gyarmaton? Nem, nem ezt akarjuk! Szabad és egységes állam népe akarunk lenni. Ha szeretitek hazátokat, forduljatok Li-Szin-Man hazaáruló klikkje és az amerikai agresszorok ellen! Csatlakozzatok

a néphadsereghez és a partizánok egységeihez, ahogy én tettem.

Önkéntesekből népi csapatot szerveztem olyan harcosokból, akik csatlakoztak a néphadsereghez és a partizánokhoz. Ez a

csapat az én vezetéssel együtt harcolt Li-Szin-Man banditáinak szétzuzásáért és az amerikai csapatok leveréséért, hogy megvalósítsuk országunk nemzeti függetlenségét és egységét.”

## A koreai partvédő útegek súlyosan megrongáltak egy angol cirkálót

**LONDON.** — (Agerpres.) Mint a France Presse jelenti, az angol tengernagyi hivatal közli, hogy a Jamaikai brit cirkáló, amelyet az amerikai agresszorok rendelkezésére bocsátottak a koreai nép elleni hadműveletekben, súlyosan megsérült. Az

angol cirkálót a koreai néphadsereg útegeinek tüze rongálta meg, miközben a hajó bombázta a koreai partvidéket. Az angol hajó embervesztései rendkívül súlyosak, a halottak és sebesültek száma igen nagy.

## Hírek a Szovjetunióból

**TERVEN FELÜL TERMELNEK A SZOVJET BANYÁSZOK**

A szovjet széniparban hatalmas lendülettel dolgoznak a terv túlteljesítéséért. A Bolovugol központ bocsáti bányájának munkaközössége volt az első az egész Kuznyeck medencében, amely határidő előtt teljesítette az év első hathónapos tervelőirányzatát. A bocsáti bányászok szocialista versenyük folyamán június második felében több ezer tonna szenet fejtettek tervelőirásón felül. Az ország legnagyobb, kokszosítható szenet termelő bányája, a Prokopjev környéki Sztálin bánya 9 nappal korábban teljesítette a 6 hónapos tervet. A bánya több ezer dolgozója sztálanovista váltással és versennyel igyekszik az évi terv

határidőelőtti teljesítésére. (Agerpres.)

**5 MILLIÓ RUBEL MEGTAKARÍTÁS 2 HÓNAP ALATT A KUZNYECKI FÉMPARI KOMBINÁTBAN**

**MOSZKVA.** — (Agerpres.) A kuznyocki fémpari kombinát munkaközössége, amely versenyben állott a magnitogorszkji fémpari dolgozókkal, június 30-án teljesítette az egész fémpari ciklus félévi tervét. A 3. számú kemence munkaközössége 29 nap leforgása alatt annyi kokszot takarított meg, ami az egész országy számára előrészegés 24 órára. Az önköltségi ár csökkentésével, az utóbbi két hónap folyamán az üzem több, mint 5 millió rubel megtakarítást ért el.

**ROHAMLEPTEKKEL HALAD A SZOVJET MEZŐGAZDASÁG GÉPESÍTÉSE**

A Szovjetunió gyárt új gépek egész sorát gyártják. A kolhoz-

parasztok munkáját könnyítik meg s a föld termelékenységét emelik e gépek.

A viborgi mezőgazdasági gépgyár kísérleti telepén nemrégiben sikerrel próbálták ki egy hárombarázdás illető-művelőgépet. E gép segítségével a munka termelékenységére háromszorosa emelkedik. Ugyancsak nemrég kezdtek meg az Össz-szövetségi Mezőgazdaság-gépesítő Intézet leningrádi fiókjában szerkesztett vető-művelőgép sorozatgyártását. A Kiev környéki kolhozok határában olyan mezőgazdasági gépet próbálnak ki, amely mély, barázdaszerű árkot von a cukorrépáültetvények köré s ezzel megóvja a termést a kártékony fűzektől. A „Voronyezszelmás” gyárban újrendszerű villamos, gabona-tisztító és kazalrakó gépet készítenek. Ezenkívül új beföldolgozó, gyapotzedő, dohánypalánta-ültető, hőmérőleltészabályozó és más gépek tömegével gazdagodnak a szovjet kolhozok.



## A terménybetakarítás sikeréért:

# Önkéntes munkával végzik a szériuk villamosítását a Tartományi Villamosművek dolgozói

KOLOZSVAR. — A kolozsvári Tartományi Villamosművek dolgozói a Román Munkáspárt irányításával és a kormány támogatásával eredményesen végzik a szériuk villamosítását. Közel egy hónapja fogtak ehhez a munkához, miután a pártszervezet ismertette a dolgozók előtt a szériuk villamosításának jelentőségét, valamint a munka végrehajtásának tervét. A Villamosművek dolgozói lelkes hangulatban vállalták, hogy teljes erejükkel bekapcsolódjanak a munkába. Számosan, különösen a szerelők önkéntes munkára tettek ígéretet.

### 29 SZÉRÜT VILLAMOSÍTANAK

A terv szerint Kolozs, Torda és Szamos megyében 29 szériut villamosítanak. Mindenütt villanymotorokat szerelnek fel a cséplőgépek meghajtására és vonalat építenek ki a szériukhoz. Legtöbb szériun a villanygépeket is felszerelik, hogy a dolgozó földművesek éjszaka is folytathassák a cséplést. A villamosításhoz szükséges felszerelést a minisztérium bocsátotta a Villamosművek rendelkezésére. A gyárak pedig, főként a kolozsvári üzemek, gondoskodtak arról, hogy megfelelő villanymotorok kölcsönzésével biztosítsák a villamosításhoz szükséges felszerelés kiegészítését. Három üzem: a kolozsvári vasúti főműhelyek, a „Herbák János“ művek és az aranyosgyéresi „Sodronyipar“ alvázal és védőbetéttel felszerelt villanymotorokat bocsátott a Villamosművek rendelkezésére.

A szériuk villamosítását ebben az esztendőben csak az említett 29 községben végzik el, ugyanis másutt nehézségekbe ütközik a vezeték lefektetése. Ezidáig

csak egy hosszú vonalat — 700 méteres — építettek, a többi nem haladja meg a 150—200 métert. A villanymotorokat vasból készített alvázakra szerelik, hogy biztosítsák a szériák fekvésüket. Az idő viszontagságai ellen minden motor fölé tetőt építenek. Így óvják a gépeket a rongálódástól.

### RÖVIDESEN BEFEJEZIK A MUNKÁT

A szériuk villamosítása hatalmas támogatást jelent a munkásság részéről a dolgozó földműveseknek. A városi munkások mindent elkövetnek, hogy a villamosenergia számos előnyét eredményesen gyümölcsöztessék a falusi dolgozók érdekében. A

## Aratnak Máramarosban is

MÁRAMAROSSZIGET. — (Tudósítónktól.) Máramaros megyében a szalmás gabonák szépen sárgállanak, pedig a megye egyes vidék. A dolgozó földművesek több községben megkezdtek az aratást. A szarvaszói állami gazdaságban, Szaploncán és Máramarosszigeten a buza nagyrészt leartatták. A megye többi részein is dolgozó földműveseink felkészültek az aratásra. Kijelölték a szériüket, megszervezték a széri-őrséget.

### CSÉPELNEK HADRÉVEN

HADRÉV. — (Levelezőnkől.) A tordamegyei Hadrév község dolgozói a Párt útmutatása szerint minden munkát tervszerűen végeznek. A munkaidőt úgy osztják be, hogy minden percet a betakarítás befejezésére hasznosítsanak. Így sikerült a takarmány begyűjtését befejezni. Az aratás is befejezéshez közeledik. A buza szériure hordását Crisan Ioan és Hategan Filon szegényparasztok kezdték meg. Példájukat minden dolgozó követi és július 9-én megkezdtek a buza behordását.

Milik István.

### SÁRVASÁRON BŐSÉGES TERMÉST BIZTOSÍTOTT A TARLÓHÁNTÁS

SÁRVASÁR. — (Levelezőnkől.) A sárvásári — Kolozs megye — határban meglátják, hogy ki, hogyan műveli meg a földjét. Azokon a földeken, ahol az elmúlt évben tarlóhántást végeztek, s az őszi vetési munkát idejében teljesítették, a gabonák sokkal szebbek, több termést adnak. Éppen ezért dolgozó földműveseinknek követniük kell a Párt tanításait és földjeiket úgy műveljék meg, hogy az több termést hozzon. Ezt úgy érhetik el, ha a tarlóhántást és minden egyéb munkát idejében végzik.

Miklós János.

## A kolhozszervezés új szakasza

A szovjet mezőgazdaság egyik legidősebb kérdése — az aratási kampánnyal egyidejűleg — a kis kolhozoknak, nagy kolhozokban való egyesítése.

Ez év elején a moszkvai területen indult meg a nagyarányú szervező munka, amely 6 hónap alatt hatalmas eredményeket ért el. Ezekről az eredményekről számolt be most *Nikita Hruscsov*, a Párt Központi Bizottságának és Moszkvai Bizottságának titkára a moszkvai terület kolhozelnökeinek, gépállomás- és traktorbrigád-vezetőinek értekezletén. Elmondotta, hogy az 1950 év elején még 6069 kisebb kolhoz működött a moszkvai területen. Félév alatt, június 20-ig bezárólag a kiskolhozok egyesülése következtében a moszkvai terület kolhozainak száma 1668-ra csökkent. Ennek eredményeként a moszkvai területen ma már egy-egy kolhoz átlagban 713 hektár földdel rendelkezik, a munkaképes kolhozparasztok száma pedig kolhozonként 243-ra emelkedett.

A kis kolhozok egyesítésének propagandájában maguk a kolhozparasztok végeztek jelentős munkát. Megértették, hogy csak a nagy kolhozok használhatják ki gazdaságosan a korszerű mezőgazdasági technikát, a gépeket, traktorokat és kombájnt. Minél nagyobb a kolhoz, annál teljesebb a gépek kihasználása, annál könnyebb az emberi munka.

A Pravda vezércikkben foglalja közre az eseménnyel. Megállapítja, hogy az állam még nagyobb segítséget nyújt ebben az esztendőben a mezőgazdaságnak, mint az elmúlt években. Még több traktort, kombájnt és egyéb

technikai felszerelést ad a mezőgazdaságnak. A Pravda figyelmezteti a kolhozok vezetőit:

— „A kis kolhozok egyesítését önkéntességi alapon kell megszervezni. Az egyesítő kolhozgyűlésen a kolhoztagok kétharmadának részt kell venniük. A kolhozgyűlés döntése csak akkor válik jogerőssé, ha a kerületi tanács végrehajtóbizottsága is hozzájárul.“

A Moszkva-területi kolhozparasztok példát mutatnak a Szovjetunió többi kolhozainak. A példa már számos követőre talált. Erről tanuskodik az a levél, amelyet a gomeli terület „Május 1“ kolhozának vezetői és dolgozói írtak a Pravda szerkesztőségéhez. Levélükben beszámolnak arról, hogy a tavaszi vetés idején egyesült két szomszédos kolhoz: a „Május 1“ és „Thälmann“ kolhoz egyesülése eredményeként hatalmas nagyüzemi gazdaság jött létre, amelynek 2200 hektárnyi szántóföldje. 630 hektár kaszálója és 500 hektár legelője van. Az egyesítésnek köszönhető, hogy az állattenyésztésben elmaradt „Thälmann“ kolhoz dolgozói átvették a másik kolhoz jól bevált munkamódszereit. A „Május 1“ kolhoz állattenyésztőt ugyanis már az elmúlt év végén befejezték, sőt túl is teljesítették a hároméves állattenyésztési tervet, amely pedig csak 1951 végén fejeződik be.

A moszkvai példa nemcsak Gomel területén talált követőkre, hanem a Szovjetunió minden részén megindult a kiskolhozok egyesítése és így megkezdődött a szovjet mezőgazdaság további fejlődésének egy új, nagyon fontos szakasza.

## Ahol tucattal számolják a szériut

A cséplés gondos megszervezése igen fontos kérdés. Epon-tos az, hogy megfelelő helyen jelöljék ki a szériüket, kettőt-hármat, annyit, amennyi szükséges ahhoz, hogy a dolgozó földművesek zavartalanul, torlódás nélkül teljesítsék a munkát.

A szériüket már jóideje kijelölték és sok helyen már meg is kezdték a cséplést. Azt, hogy hány szériut létesítettek, az a körülmény határozza meg: milyen nagy a falu határa és hogyan lehet lebonyolítani a hordást. Sikvidéki terepen, ahol a falu határa összefüggő, ott egy-két szériut létesítettek. Minél kevesebb a szériu, annál jobban megy a munka, mert, a gépet nem kell költöztetni, nincsen idővesztés.

A borsai járásban, nevezetesen Borsán, Csomafáján és Kiden az ideiglenes bizottság tucatszámú átgutató lovon. Ezekben a falvakban egy szériu kevés lett volna, de kettő-három már teljes mértékben kielégíti a szükségletet. A fenti községekben pedig az történt, hogy az ideiglenes bizottság a kelleténél sokkal több szériut jelölt ki. Borsán tizet, Csomafája kisközségben hatot, Kiden pedig kereken egy tucatot. Ez pedig nagyon helytelen.

Miért helytelen? Egyszerű a

magyarázata. Vegyünk két példát. Az egeresi járásban lévő Vistát, ahol három szériut jelölték ki és a tizenkét szériuval „dicsekvő“ Kiden, Vistán három szériure hordják a gabonát, három őrőség szükséges. A három szériut könnyen lehet ellenőrizni, megvédeni a kulákok mesterkedésétől. Amikor a gép az egyikre elvágja a munkát, átmege a másikra, végül pedig a harmadikon folytatja. Mindez egyszerű. Ezzel szemben Kiden 12 szériu őrőség szükséges, s ha szériuként csak öt embert is számítottunk, az már 60 embert jelent. Már pedig aki őrőségben van, a közben nem végezhet más munkát. Tehát sok a munkaerő veszteség. Ez az egyik hátránya a sok szériunek. A másik az, hogy a gépet egyik helyről a másikra kell ráncigálni, ami rengeteg idővesztést jelent.

A szériu jó dolog. Megkönnyíti, meggyorsítja a cséplést. De mert a jóból is megárt a sok, nem helyes az, hogy a kelleténél több szériut létesítsenek a borsai járásban.

A borsai, kidei és csomafáji ideiglenes bizottságok csökkenték a szériuk számát és inkább az éberséget fokozták. Kevesebb szériun jobban ellenőrizhetik a munkát és könnyebben meggyorsítják a kulákmesterkedéseket.

## Katolikus pap meghelyezzi a vatikáni kémközpontot

A napokban fejeződött be Bukarestben az imperialista szoldán álló hét hazaáruló kém bűnpöre, amelyben fény derült arra is, hogy a bukaresti pápai nunciatura vezetői maguk is kémkedtek és kémhálózatot szerveztek. Ezzel kapcsolatban Kubinger István, a temesmegyei Bestrovác község helyettes plébánosa a következő nyilatkozatot adta:

### NYILATKOZAT

Alulírott Kubinger István brdstrováci római katolikus plébános-

helyettes meghelyeztem az angol-amerikai imperialistáknak a bukaresti perben leleplezett ügynökeiket. Kijelentem, hogy szívvel-lélekkel a tartós béke ügyét szolgálom, egyházunk a béke ügyét kell, hogy szolgálja és nem a háborus uszítókét. A bukaresti per fényt vet egyes egyházi személyek bűnös mesterkedéseire, amelyekkel Népköztársaságunk és dolgozó népünk ellen törtek.

Brestrovác, 1950 július 4.

Kubinger István  
h. plébános

## A MNSz tordai szervezete számolja fel hiányosságait

A MNSz tordai szervezete a napokban taggyűlést tartott. Öt hónap munkáját érték számba. Az eltelt elég hosszú idő alatt eredményeket értek el. Tartottak 15 végrehajtóbizottsági és 17 utcafelelősi gyűlést. Versenyben állottak Marosludas, Felvine és Aranyosgyéres helyi szervezetekkel. A tagok politikai neveléséért is harcoltak. Az esti politikai tanfolyamok hallgatóiból politikai csoportokat szerveztek, akik a falusi tagok politikai nevelését vállalták. A népnevelés fokozásáért 11 olvasókört szerveztek.

Eddig tart a szervezeti jelentés. A szép beszámoló azonban nem mutat rá a hiányosságokra. És ez hiba. A MNSz tordai szervezete tagságának zömét kispolgárok alkotják. A MNSz tordai szervezetének a feladata, hogy ezeket a kis embereket kiragadjon a mult mérgezettségéből. Célját úgy érheti el, ha szorosabbra fűzi a kapcsolatot a tagsággal. A tagsággal való kapcsolat kiépítését semmi esetre sem szolgálja az a tény, hogy elhanyagolják a taggyűléseket. Öt hónapja a MNSz tordai szervezet vezetősége nem tartotta szükségesnek, hogy a szervezeti életéről beszámolót tartson? A helyi szervezet munkájában nincsenek nehézségek, hiányosságok, vagy eredmények, amelyek kiemelésével a munkát fokozni lehet? A szervezeti jelentés sem tud erre választ adni, de nem is lehet kellő indokot találni erre. Ez komoly hiányossága a vezetőségnek.

A tordai szervezeti élet pang. Mostanáig nem tisztították meg a szervezetet az osztályellenségétől. Pedig volt ilyen. Csak a napokban penderítették ki: Denge Antal és nejét, Érsek Lajosnét, Osztean Emilt, Gionzi Sándort, ill. Kecskeméti Sándort, dr. Várfalvi Mór, Szentkirályi Józsefet, Pető Samut, Csakó Esztert, Nagy Mózesnét, Dohi Ferencet és Nagy Erzsébetet, akik kizsákmányolók voltak.

A vezetőség közül egyesek arra hivatko-

nak, hogy „nyári időben“ a szervezeti életben „uborkaszezon“ van. A MNSz tordai vezetőségének tudnia kell, hogy a szocializmus építésében, az állami terv teljesítésében a békeharcban nincs megállás, nincs és nem lehet hanyatlás. Az osztályellenség malmára hajtja a vizet, aki ezt hangoztatja. A tordai helyi szervezetben a munka eszketésének egyetlen oka van: a vezetőség nem fordít elég gondot arra, hogy a tagsággal szorosabb kapcsolatot építsen ki. A vezetőség öt hónapja nem tartotta fontosnak a tagság előtt ismertetni a felmerülő szervezeti hiányosságokat, elért eredményeket és nem érezte szükségét az alulról jövő kritikának, nem találta elég fontosnak a szervezeti élet hiányosságait önbírálatul elismerni.

A MNSz tordai szervezetének vezetősége maga tapasztalhatta, hogy a tagsággal való kapcsolat elhanyagolása alkalmat nyújt az osztályellenségnek, hogy az elvtelen „magyar egység“ és a „séreلمي politika“ mérgét hintse el a tagok soraiban. Július 7-én tartott 4., 5. és 6. körzeti ülésen a politikai és szervezeti beszámolóhoz egyetlen egy hozzászólás nem hangzott el, de egyesek az érdektelenséget felhasználták, hogy séreلمي politikával metelyezzék meg a szervezeti munkát. De nem említették meg, hogy a politikai felvilágosító csoportok közt három hete csökkentették tevékenységüket. Helytelenül járt el azonban Kovrig Gergely önkéntes levelezőnk is, aki látva a gyűlés helytelen menetét, otthagya azt és nem mutatott rá a gyűlés hiányosságaira.

A MNSz tordai szervezet vezetőségének nem szabad elhanyagolnia a tagsággal való kapcsolatot kiépítését. Az önbírálat és bírálat szellemében értékeljék ki a szervezeti élet munkáját és ne irtóznak az alulról jövő bírálat elfogadásától. Keményen örököljenek, hogy az osztályellenség a szervezeti nehézségeket és hiányosságokat ne használja ki a szervezeti élet bomlasztására. A legutóbbi taggyűlésen megállított harci szellemet tovább kell fokozni.

